

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年10月23日 星期四 乙巳年九月初三 总第13006号 国内统一连续出版物号:CN 33—0018 邮发代号:31—2 浙江省总工会主管主办 浙江工人日报社出版



让职工与孩子一起“放秋假”

嘉兴平湖这家公司推出暖心举措成全亲子时光

本报讯 记者金钧胤报道 “您参加的汉声职工旅游‘秋假’特线将于11月12日8:00在公司门口出发,九寨沟天气寒冷,请务必携带好您与子女的保暖衣物……”昨日下午,一条贴心的出行提醒短信,让浙江汉声精密机械有限公司的职工们激动不已。为配合嘉兴市中小学生秋假,该公司工会在今年职工旅游原有线路的基础上,新增了

两条“秋假亲子专线”,让职工与孩子一起“放秋假”。

浙江是全国首个在全省范围内推进中小学春秋假制度的省份,嘉兴的秋假时间为11月12日—14日。浙江汉声精密机械有限公司今年的职工旅游原定于11月8日出发,秋假时间公布后,不少职工向公司工会反映:“孩子放假,我们却要出门旅游,能不能调整下出发时间,让孩子也能参

加职工旅游。”经过工会统计,约30名职工有相关的顾虑。

浙江汉声精密机械有限公司工会主席黄杰迅速启动了与公司管理层的协商机制,经过半个小时的协商会议,确定新增两条节奏轻松舒缓的亲子游线路,

分别为“广西崇左—靖西—北海”线与“九寨沟”线。这两个亲子团都将于11月12日出发,与嘉兴秋假同步。

旅游计划调整的消息一出,公司群里全是点赞的表情包。“公司的职工旅游与学校秋假重叠,能和孩子一起在秋天创造美

好的回忆,感觉特别棒。”职工戈霞十分期待这次错峰出行,觉得这比平时寒暑假带孩子出去更惬意,体验会更好。

浙江汉声精密机械有限公司自成立以来,始终坚持把关怀职工渗透到日常:除了每年免费旅游之外,还每年发放子女助学金、举办亲子运动会、组织健康体检等,切实提升职工的归属感和幸福感。

72小时执行到位110万元! 衢州工会劳动争议化解跑出“加速度”

记者贾馨然 通讯员徐冬云、
杨洋报道 5起涉及50人以上的群体会纠纷全部在7日内高效化解;12名职工被拖欠的110万元工资和补偿金,72小时内执行到位……在企业密集、产业工人聚集的衢州市智造新城,这样的解纷速度如今已成为常态。

衢州市智造新城入驻了3200家企业、有11万余产业工人,这里的劳动争议案件量曾占全市的86.7%,职工“多头跑”、纠纷“化解慢”一度是痛点。今年3月,衢州市总工会联合多部门,将劳动争议协同治理中心(以下简称“中心”)“搬”进园区,直达纠纷“第一线”。自中心实体化运作以来,解决争议金额740余万元,劳动争议纠纷信访量

量同比下降24.5%。

服务下沉:从“多头奔波”到“一站解纷”
“过去遇到劳动纠纷,得跑到市区,辗转工会、仲裁、法院好几个部门,现在问题在园区内就能解决,太方便了!”一名企业职工在成功调解纠纷后感慨道。

“中心的一窗式受理,让职工在当天即可完成咨询、法援、调解、立案等事项,不仅大幅缩短了案件处理周期,也大大便捷了园区企业、职工。”衢州市总工会职工服务中心相关负责人介绍,中心由衢州市总工会与市人力社保局、市司法局、智造新城管委会、智造新城人民法院联合成立,设置法律咨询、立案、调

解、仲裁、诉讼等功能区,劳动监察、法律援助、执行保障等服务同步进驻,实现了劳动争议化解“最多跑一地”。

在实际操作中,中心将调解程序前置到劳动仲裁之前,由工会先行介入、法院同步指导,形成“调解优先、仲裁跟进、诉讼终局”的递进式纠纷流程。自中心实体化运作以来,调解成功率达83.33%,解决争议金额740余万元。已受理劳动争议仲裁案件109件,其中调解51件,撤诉5件,撤调率51.38%;受理劳动争议诉讼案件17件,同比下降17.41%;劳动争议纠纷信访量同比下降24.5%。

“将中心落在园区内,不仅解纷效率更高,普法、释法工作

也更能深入到了企业、职工之间。”上述负责人说,“有劳动纠纷,来中心调解”正成为越来越多企业、职工的共识。

源头治理:从“被动处置”到“主动防范”

前不久,工会调解员采用“三步调解法”,将一起企业补发绩效工资的纠纷化解于无形。

“三步调解法”源自2023年的一起典型案例:离职员工王某向某材料公司主张相应的绩效奖金,引发纠纷。承办法官通过精准锁定争议焦点,明晰举证责任边界、引导利益平衡“三步法”,最终促成双方达成14000元的补偿协议。调解结束后,法官现场开展“以案释法”,提炼出

可复制的调解经验,在调解队伍中推广。

对于劳动争议,不仅要治,更重在防。为“防”得精准,衢州市总工会一方面聚焦劳动合同订立、薪酬支付、社保缴纳、竟业限制等10类高频风险点,编制《企业劳动用工风险防控100问》《劳动用工合规操作指引》等实务手册,系统梳理53项维权要点及防范措施,帮助企业防范用工风险。另一方面,开展“订单式”普法活动,并不定期发布劳动争议审判白皮书,既提供法律咨询,也提示企业用工管理中的共性问题,提升企业合规意识和劳动者维权能力,推动企业建立完善管理机制。

(下转第4版)

指尖赋文创 巾帼展风采

本报讯 记者任杰摄影报道 10月21日,省女职工文创产品职业技能竞赛在丽水缙云举办。由全省各市选拔的62名能工巧匠齐聚一堂,聚焦旅游文创、生活美学、非遗活化、数字创意等各类应用场景的文创产品构思和设计展开比拼,一展新时代女职工的技能风采与文化自信。

本次竞赛设“文创产品设计”和“文创产品制作师”两个单元。参赛作品紧扣“原创驱动、文化赋能、实用为本、美学表达”的原则,将传统工艺与现代设计、数字技术、绿色

理念相融合。

此次竞赛不仅是一次技能水平的集中检阅,也是推动省优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践,充分展现了新时代女职工在文创领域的精湛技艺与蓬勃创造力。

最终,丽水选手叶小芳获得文创产品设计师赛项一等奖,湖州选手叶玲燕获得文创产品制作师一等奖。

本次竞赛由省总工会主办,丽水市总工会、缙云县总工会等单位承办。

图为参赛现场,选手展示自己创作的文创产品。



从“每月等薪”到“次日见薪” 看能级工资集体协商如何稳住“小哥”的心

记者吴晓静 通讯员许琴婷报道 “再也不用担心工资发放不及时了,现在每天都能看到派费进账,特别踏实!”杭州旭丹速递有限公司(下称“旭丹速递”)的快递员小李说。他口中的“派费直达”,是公司今年4月通过能级工资集体协商后推出的一项新举措——将业务员前一天的派费(90%左右)直接转入其个人账户,剩余的派费月底统一结算。

业务范围覆盖杭州多个城区,日均派件量超2万票,拥有百余名员工……成立于2011年的旭丹速递,是位于杭州市

西湖区留下街道的一家快递加盟企业。

作为新业态企业,旭丹速递面临着行业共性痛点——快递行业人员需求量大、“两高”问题突出:员工流动率较高、员工入职后的培训成本高。企业文化主席陈晓娟坦言:“如何吸引人、留住人、稳定队伍,是头等大事。”

在留下街道总工会的指导下,公司工会将能级工资集体协商视为破题钥匙。协商前,工会广泛征集意见,最终聚焦三大核心议题:优化薪资结构、增设荣誉津贴、完善补贴福利制度。

回溯旭丹速递的协商过程,其实并非一帆风顺。协商会上,职工代表曾提出疑问:

“能级工资能让我们多赚多少钱?”“服务态度好但配送能力弱的职工怎么办?”“激励优秀个人,会不会打击到其他职工?”……现场,职工的期盼和担忧互相交织。

面对疑虑,企业方逐一解释并郑重承诺:在激励优秀个人的同时,也会照顾广大兢兢业业坚守本职工作的职工,保证他们的收入。对于工作态度和配送效率都相对滞后的职工,公司会出台相关帮助激励

政策,有效督促他们跟上公司大部队,决不让一个职工掉队。

协商会上还展示了政府和上级工会关于开展能级工资集体协商的相关指导文件,向大家介绍周边施行该项机制的优秀企业发展情况,使职工意识到施行能级工资集体协商将带来企业和职工的双赢。

最终达成的协议里,不仅开通了派费直达,还针对没有电梯、缺乏快递柜等派送困难情况设立派送补贴;建立系统的岗前培训和“传帮带”机制,进行年度个人表彰和评优,从日常表现、顾客满意度、培训积

极性等方面考核筛选出季度综合表现优异的员工,给予500—5000元奖励;完善午餐补贴、传统节日福利补贴等各类补贴福利制度,在“双11”“年终大促”等配送量增大的时间节点,发放相应补贴,提升职工认同感和归属感。

“协商效果非常明显,这一年,员工流动率大幅下降。说明‘留人、留心’的用工理念,不单是企业的美好愿景,更体现在和员工的双向奔赴上。希望旭丹速递的协商为更多快递企业提供可借鉴的‘双赢样本’。”留下街道总工会相关负责人表示。

中国之治 稳定之锚

——新时代中国
为世界贡献发展进步力量

新华社北京10月22日电 (新华社记者乔继红 杜静 赵嫣)10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。“十四五”规划圆满收官,“十五五”规划布局谋篇。这次重要会议吸引全球关注的目光。

中国之治所创造的“两大奇迹”和战略定力,持续为世界注入可贵信心,贡献发展进步力量。世界期待,再启新程的东方巨轮,劈波斩浪,继续成为动荡变革世界的稳定之锚。

(下转第4版)

变“择优”为“普惠”

宁波140家基层工会
获113万元暑托班补贴

本报讯 记者李凡 通讯员陈松报道 10月21日,宁波市总工会启动了暑期“爱心托班”服务活动资金补贴打款程序,全市140家提交申请的基层工会共计获得113万元资金补贴。据悉,这是宁波市总工会首次对开展暑期“爱心托班”的基层工会进行普惠性补贴。

“往年都是择优补贴,一年补助30个班左右,补助资金在25万元上下。”宁波市总工会相关负责人说,今年加大补贴力度,目的就在于鼓励更多的用人单位出资提供托管服务,为有托管需求的职工解决暑期看娃难题。不过,普惠性补贴并不是所有办班的基层工会“雨露均沾”,更不是“一碗水端平”。根据宁波市总工会发布的资金补助办法,托管班必须符合一定条件,包括管理细致规范、具有一定的办班规模等。

据了解,宁波市总工会高度重视暑期爱心托班工作,自2021年起就正式将此项工作纳入年度重点工作,每年给予活动实施的指导和资金补贴的支持。五年来,各基层工会开办暑期爱心托班的数量逐年增加,截至今年8月底,宁波市各级工会共开办托班约1550班次,约4万名职工子女直接受益。

“作为工会服务职工的实事项目,我们将不断加大支持力度,明年起将进一步完善对基层工会的补助方案,力争撬动更多基层资金,让更多工会为职工子女托管贡献一份力量。”宁波市总工会相关负责人说。

匠造未来 向新而行 台州集中展示26项职工创新成果

本报讯 记者胡翀 通讯员方晨晔、孙逸文报道 日前,第二届台州市职工技术创新大赛暨职工创新成果交流活动在椒江成功举办。活动由台州市总工会与台州市职工技术协会联合主办,以“匠造未来 向新而行”为主题,集中展示了来自全市各条战线的26项职工创新成果。

水平的“硬科技”。参赛选手通过8分钟路演,充分呈现了项目的创新点与技术价值。经专家评审,最终评出一等奖1项、二等奖2项、三等奖4项及优秀奖若干。

当前,台州正围绕实施“三大牵引性抓手攻坚年”活动,全力推进高质量赶超发展。本次活动为职工搭建了展示才华、

交流技艺的平台,营造了“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的氛围,将进一步激发职工创新热情,为台州高质量发展注入新动能。

打造高素质技能型 金融工匠人才 浙江金融职业学院银领学院 金融工匠学院揭牌成立

本报讯 记者任杰报道 昨日,浙江金融职业学院举行银领学院金融工匠学院成立仪式暨首场金融工匠育人报告会。这标志着学校在培育高素质技能型金融工匠人才,构建产教融合新生态上迈出了坚实一步。

金融工匠学院的设立,是浙江金融职业学院落实国家加快构建中国特色现代金融体系的具体行动。学院明确了三大发展定位:打造服务中国式现代化金融体系的新型育人平台,通过整合行业与教育资源,持续培养“用得上、留得住、发展好”的高素质技能型金融工匠人才;构建产教融合新生态,通过校企协同育人机制,实现“教学与实战融合、课堂与岗位贯通”;点燃匠心传承之火,引

0571—88851111

新闻服务热线



今日/导读

角逐新能源 驰骋新赛道

(详见第2版)

这里没有一本书却写满了绿野仙踪

(详见第3版)

中国之治 稳定之锚

(详见第4版)